

今日女报/凤网“妈妈去哪玩”社会实践系列活动——

萌娃探秘“湖南高速”：哇！e路畅通

今日女报/凤网记者 王静

“高速公路，通达美好！”7月23日，湖南高速集团旗下FM90.5中国交通广播（湖南）的录音室里，传出了清脆稚嫩的童声，原来，孩子们正在录制高速公路行车的公益宣传语。当日，为了更好地宣传高速公路交通安全知识，推进全社会特别是青少年进一步了解湖南高速的发展，支持高速公路工作，做文明交通参与者，今日女报/凤网携手湖南高速集团，共同开展了“亲近高速走进文明”暑期社会实践活动。

如何保持高速公路的通畅？高速公路上遇到困难该怎么办？带着这些疑问，二十余组亲子家庭走进湖南高速集团，开启了探秘之旅，看“e路畅通”背后的满满科技感。



孩子们观看猛洞河大桥模型。

“云游”幸福湖南

“哇，真是满满的高科技啊！”一走进湖南省高速公路路网运行监测指挥中心，孩子们立刻被一整面的监控视频墙所震撼，信息工程师叔叔现场为孩子们调看了多条高速公路的实时路况。

讲解员阿姨同步解说，这些屏幕就像人类的大脑，把全湖南的高速公路信息汇集于此，包括实时路况视频、ETC收费系统通行情况、相关便民信息等等，工作人员可以从这里直接看到全省高速公路路网的实时路况，遇到突发情况，还可以进行远程指挥处置。

“这么高清的镜头，在高速公路上有任何不文明的行为都会被记录下来，那样是不是很羞羞啊？所以，我们一旦上了高速就应该遵守高速公路规定，做文明‘驶’者，共同营造和美畅安的高速公路通行环境。”谆谆叮咛让孩子们频频点头。

在湖南省高速公路展览馆，家长和孩子们则通过漫步时光隧道、观弧幕电影、品文化长廊等方式，沉浸式地体验了上个世纪90年代以来湖南省高速公路大建设、大发展的光辉历程。“经过近30年的发展，湖南高速公路的通车里程目前已超7000公里；矮寨大桥创造了四个世界第一……”活动中，孩子们带着好奇心时而认真聆听、时而频频点头、仔细记录。



孩子们在“路姐”的带领下参观湖南省高速公路展览馆。



孩子们在湖南省高速公路路网运行监测指挥中心参观学习。

对话“最美路姐”

本次活动另一大亮点，则是孩子们全程都能与来自湖南各地的“最美路姐”们交流互动。

曾荣获2019年度“最美中国路姐”的剧程，也是其中一员。

看似柔弱的剧程，曾勇敢地协助特警成功将毒贩缉拿归案。成功让“携带有枪支”的凶狠毒贩放松警惕，为潜伏的特警赢得了抓捕毒贩的最佳时机。

她的讲述，让孩子们仿佛经历了如电影情节般的一幕，紧张之余，大家也纷纷为湖南高速人的勇敢和沉着点赞。

另一位“最美中国路姐”——唐丽菲，则用心地为孩子们制作了高速文明宣传手册，她说：“希望孩子们好好学习，将来用智慧创新的力量，为祖国的高质量发展、人民的安全出行贡献少年智慧和蓬勃力量。”活动期间，小朋友还观看了微电影《为您点亮一盏灯》。这是发生在湖南高速公路收费站的三个真实故事。孩子们领悟到：高速公路本没有“路灯”，每一个高速公路人就是一盏路灯，用自己的辛勤付出和热情服务，照亮司乘朋友前行的旅途，温暖回家的路。

湖南高速人的坚守、担当，以及“敢为人先”的开拓精神，深深地感染了家长孩子们。牟浚豪小朋友在体验日记中这样写道：“让人民安

全、平安出行，是所有湖南高速人的梦，正因为他们不懈的追求，我们才拥有了出行的安全幸福。”房语童小朋友的妈妈则向记者表示：“这次活动，充分激发了小朋友的民族自豪感，培养了爱家乡爱祖国的情怀，我和孩子都受益匪浅！”

据悉，截至2022年6月底，湖南省高速公路集团有限公司已建成投入运营高速公路70条，经营管理里程5906公里，在建高速公路19条，总里程1451公里，资产总额突破6200亿元。

湖南高速集团党委书记、董事长马捷表示，湖南高速集团正高速协同运转“四轮驱动”，快速平稳搭建“三大支撑”，立足“三商”定位，以六大路域产业为经营格局，努力打造国内一流现代化交通综合产业集团。未来，湖南高速公路还将不断延伸，助力湖南社会经济高质量发展，串联三湘人民富饶美丽幸福梦。



孩子们正学习高速大桥的建造流程。



不少孩子在参观过程中认真做笔记。

孩子们说……

邓芊菁——

邵怀天险雪峰山，
驾车翻越三百弯。
筑起隧道七千米，
湖南高速耀光芒！

江承远——

通过这次参观活动，我深深地感受到，收费员的工作好特殊，他们与我们的生活截然不同，当我们轻松愉快地度假时，他们在默默无闻地坚守岗位；当我们与家人欢聚一堂时，他们还在为社会的正常运转而微笑服务。

黄悯仁——

我们深深地体会到高速公路工作的重要性 and 艰辛，也从中学到了许多交通安全知识，我要为成为安全、文明出行的小市民而继续努力，也呼吁大家遵守高速公路交通规定，共造安全畅通的道路交通。向这些可爱的高速天使致敬。

杨钰喬——

湖南高速公路发展速度真是令人惊叹，这得聚集多少湖南人的智慧与汗水。走出湖南高速，我心情澎湃，暗暗立下誓言：作为小学生的我一定要好好学习各科文化知识，将来长大了也要投入到我们国家建设中来，为我们祖国的繁荣强盛贡献出自己最大的力量。

陈肖涵——

当沉浸式了解到中国高速公路发展史时，从小就与高速双职工父母亲上演“小别离”的我，心中不由感慨父母舍“小家”为“大家”的责任与使命，同时对高速公路有了更深的感知与体会。这次实践活动意味深长，愿我们一家人与路永结情缘，绵延无尽，处处都是风景。